
ANFRAGE 

des Abgeordneten DI Christian Schandor 
an die Bundesministerin für Landesverteidigung 
betreffend Zustand der Kasernen bzw. militärischer Infrastruktur in Österreich 

Infolge der europäischen und österreichischen Aufrüstung und in Verbindung mit dem 
Aufbauplan 2032+ wird sehr viel Geld in die Hand genommen, um das Bundesheer zu 
sanieren. Doch nicht nur Gerät und Fahrzeuge bedürfen einer Sanierung, sondern 
auch die Kasernen und Infrastruktur des Bundesheeres. Die Kasernen sind Unterkunft 
und Ausbildungsort zugleich, dazu benötigt es einen gewissen Standard der 
Kasernen. 

In diesem Zusammenhang richtet der unterfertigte Abgeordnete an die Bundes­
ministerin für Landesverteidigung nachstehende 

Anfrage 

1. Welche Pläne gibt es zur Sanierung von Kasernen in ganz Österreich? 
2. Welche militärischen Liegenschaften und Infrastruktur sind in den letzten 5 

Jahren saniert worden? 
3. Gab es im Jahr 2024 Beschwerden über den Zustand von Kasernen bzw. 

Infrastruktur innerhalb des Bundesheeres? 
a. Wenn ja, über welche Kasernen bzw. welche Infrastruktur? 
b. Wenn ja, wie wird mit diesen umgegangen? 
c. Wenn ja, wie viele Beschwerden sind von Grundwehrdienern und wie 

viele von Kaderangehörigen? 
d. Wenn ja, was sind die meisten Beschwerdegründe? 

4. Welche Sanierungsprojekte gab es im Jahr 2019? 
a. Wie hoch waren die jeweiligen Kosten dafür? 

5. Welche Sanierungsprojekte gab es im Jahr 2020? 
a. Wie hoch waren die jeweiligen Kosten dafür? 

6. Welche Sanierungsprojekte gab es im Jahr 2021? 
a. Wie hoch waren die jeweiligen Kosten dafür? 

7. Welche Sanierungsprojekte gab es im Jahr 2022? 
a. Wie hoch waren die jeweiligen Kosten dafür? 

8. Welche Sanierungsprojekte gab es im Jahr 2023? 
a. Wie hoch waren die jeweiligen Kosten dafür? 

9. Welche Sanierungsprojekte gab es im Jahr 2024? 
a. Wie hoch waren die jeweiligen Kosten dafür? 

10. Welche Kasernen stehen bzw. welche Infrastruktur steht im Jahr 2025 zur 
Sanierung an? 

a. Wie hoch sind die jeweiligen Kosten? 
11 . Welche Sanierungsprojekte sind bis 2032 geplant, um die Kasernen zu 

verbessern? 
12. Welche Sanierungsprojekte sind im Burgenland geplant? 
13. Welche Sanierungsprojekte sind in Wien geplant? 
14. Welche Sanierungsprojekte sind in Niederösterreich geplant? 
15. Welche Sanierungsprojekte sind in Oberösterreich geplant? 
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16. Welche Sanierungsprojekte sind in Salzburg geplant? 
17. Welche Sanierungsprojekte sind in der Steiermark geplant? 
18. Welche Sanierungsprojekte sind in Kärnten geplant? 
19. Welche Sanierungsprojekte sind in Tirol geplant? 
20. Welche Sanierungsprojekte sind in Vorarlberg geplant? 
21. Was ist die aktuelle Situation in den Kasernen des Burgenlands in Bezug auf 

sanierungsbedürftige Zustände? 
22. Was ist die aktuelle Situation in den Kasernen Wiens in Bezug auf sanierungs­

bedürftige Zustände? 
23. Was ist die aktuelle Situation in den Kasernen Niederösterreichs in Bezug auf 

sanierungsbedürftige Zustände? 
24. Was ist die aktuelle Situation in den Kasernen Oberösterreichs in Bezug auf 

sanierungsbedürftige Zustände? 
25. Was ist die aktuelle Situation in den Kasernen Salzburgs in Bezug auf 

sanierungsbedürftige Zustände? 
26. Was ist die aktuelle Situation in den Kasernen der Steiermark in Bezug auf 

sanierungsbedürftige Zustände? 
27. Was ist die aktuelle Situation in den Kasernen Kärntens in Bezug auf 

sanierungsbedürftige Zustände? 
28. Was ist die aktuelle Situation in den Kasernen Tirols in Bezug auf sanierungs­

bedürftige Zustände? 
29. Was ist die aktuelle Situation in den Kasernen Vorarlbergs in Bezug auf 

sanierungsbedürftige Zustände? 
30. Wer legt den Standard für den Zustand von Kasernen bzw. Infrastruktur fest? 
31 . Welche Neubaumaßnahmen wurden 2024 eingeleitet? 

a. Wie hoch sind die geplanten Kosten dafür? 
b. Welchem Zeithorizont ist für diese Baumaßnahmen vorgesehen? 

32. Welche Neubaumaßnahmen sollen 2025 eingeleitet werden? 
a. Wie hoch sind die geplanten Kosten dafür? 
b. Welchem Zeithorizont ist für diese Baumaßnahmen vorgesehen? 

33. Welche Neubaumaßnahmen sollen 2026 eingeleitet werden? 
a. Wie hoch sind die geplanten Kosten dafür? 
b. Welchem Zeithorizont ist für diese Baumaßnahmen vorgesehen? 

34. Welche Neubauprojekte sind bis 2032 geplant? 
35. Welche Neubaumaßnahmen sind zur Unterbringung von bereits eingeleiteten 

Beschaffungen geplant? 
36. Werden für die zu beschaffenden Systeme (Fahrzeuge, Transportflugzeuge, 

etc.) die entsprechenden Hangars, Hallen und Lager mitgeplant? 
37. Sind die entsprechenden Hangars, Hallen und Lager für die zu beschaffenden 

Systeme (Fahrzeuge, Transportflugzeuge, etc.) budgetär im Aufbauplan 2032+ 
abgedeckt? 

a. Wie hoch sind hierfür die Kosten? 
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